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ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ

 Με τα ρητορικά ερωτήµατα κεντρίζεται η προσοχή των
ακροατών και η κρίση τους οξύνεται.

 Με τη συγκινησιακή γλώσσα έχουµε λόγο άµεσο, πιο
παραστατικό, που επηρεάζει συναισθηµατικά το δέκτη.

 Με τη λογική χρήση της γλώσσας γίνεται επίκληση στη λογική
και όχι τόσο στο συναίσθηµα του δέκτη.

 Τα εισαγωγικά χρησιµοποιούνται:
 για να γίνει ένα σχόλιο έµµεσο και επικριτικό συνήθως
 για να προσδώσουν στο λόγο µεταφορική σηµασία.
 όταν περιέχουν τα λόγια κάποιου σε λόγο ευθύ.
 για να δώσουν έµφαση σε κάποιες λέξεις σηµαίνουσες στο

κείµενο.

 Με τη χρήση των παρενθέσεων επεξηγείται κάποιο σηµείο του
κειµένου δυσνόητο ή αναλύονται περισσότερο τα λόγια του
συγγραφέα.

 Με το α΄ πληθ. πρόσωπο ο γράφων εκφράζει τις απόψεις του
αλλά και δηµιουργείται ύφος οικείο µεταξύ ποµπού και δέκτη.
Γενικά έχουµε αµεσότητα στην επικοινωνία.

 Με το β΄ πληθ. πρόσωπο έχουµε πιο ζωντανό ύφος.

 Τα παραδείγµατα ζωντανεύουν το λόγο, αρκεί όµως να είναι
πετυχηµένα. Ακόµη βοηθούν τον αναγνώστη να κατανοήσει
καλύτερα τις θεωρητικές απόψεις του συγγραφέα.

 Με τις παροµοιώσεις ο λόγος γίνεται πιο παραστατικός και ο
λόγος του συγγραφέα πιο κατανοητός.

 Κυρίαρχος τόνος ή ύφος του συγγραφέα:
 λογικό, απλό, φυσικό
 δραµατικό
 στοχαστικό
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 διδακτικό προτρεπτικό
 ειρωνικό, καυστικό, σαρκαστικό
 καταγγελτικό
 λυρικό, µεγαλόπρεπο
 σοβαρό, επίσηµο
 αυστηρό

 Σχολιασµός τίτλου κειµένου: έκταση, ύφος, στίξη, αν προκαλεί
ενδιαφέρον και αντιπροσωπεύει το νόηµα.

 Ανίχνευση της λογικής οργάνωσης του κειµένου: πώς αρχίζει ο
συγγραφέας, µε ποια λογική συνεχίζει, πώς καταλήγει ως
αποτέλεσµα των προηγουµένων.

 Σχολιασµός της οργάνωσης ενός δοκιµίου: εντοπίζουµε τα µέρη
του και αν η δοµή είναι χαλαρή ή λογική, ελεύθερη ή συνειρµική

 ∆ιάγραµµα ενός κειµένου: γράφουµε τα µέρη του καθέτως
(πρόλογο, κύριο µέρος, επίλογο),

 το κύριο µέρος το χωρίζουµε σε ενότητες,

 δίπλα σε κάθε ενότητα γράφουµε τίτλο

 και ανά παράγραφο πλαγιότιτλο.

 Λόγια στοιχεία (επιτηδευµένος λόγος, καλλιέπεια, όχι όµως
εξειδικευµένη ορολογία) > να είναι προσιτό στο ευρύ κοινό το
κείµενο.



3

ΜΑΡΙΑ ΧΡΗΣΤΟΥ

 Καθηµερινή γλώσσα, παραστατικότητα, αµεσότητα στο λόγο >
να λειτουργήσουν ως γέφυρα επικοινωνίας και να προκαλέσουν το
ενδιαφέρον.

 Μικροπερίοδος λόγος > να γίνει ο λόγος περισσότερο ζωηρός, µε
πιο γρήγορο ρυθµό.

 Μακροπερίοδος λόγος > να διατυπώσει ο συγγραφέας νοήµατα
σύνθετα και ολοκληρωµένους συλλογισµούς.

 Σχήµατα λόγου (µεταφορά, εικονοπλασία) να προσελκύσουν το
ενδιαφέρον, να συγκινήσουν, επίκληση στο συναίσθηµα.

.

 ΄Αλλοι εκφραστικοί τρόποι (ευθύς λόγος, άµεσα ερωτήµατα) >
να προσελκύσουν το ενδιαφέρον, να δώσουν στο κείµενο
αµεσότητα και παραστατικότητα.

 Ρητορικά ερωτήµατα > να αποσπάσουν την προσοχή του
αναγνώστη.

 Α΄ ενικό πρόσωπο, εξοµολογητική διάθεση > να παρουσιάσουν
όχι µόνο προβληµατισµούς αλλά και βιώµατα του συγγραφέα.

 Ενεργητική φωνή > να δώσουν στο λόγο ζωντάνια, κινητικότητα
και παραστατικότητα.

 Ευθύς λόγος > ταύτιση του αναγνώστη µε τις απόψεις του
συγγραφέα, αµεσότητα.

 Ασύνδετο σχήµα > να δώσουν γρήγορο ρυθµό και να
κλιµακώσουν συναισθήµατα.

 Αφηρηµένες έννοιες > να εµβαθύνουν το δοκίµιο στο µόνιµο και
διαχρονικό και όχι στο παροδικό.

 Αναλογία: παρουσιάζει ο συγγραφέας πιο παραστατικά τις θέσεις
του και γίνεται πιο εύκολη η κατανόηση του. Αν µάλιστα το
κείµενο είναι επιστηµονικό, οι αναλογίες το κάνουν πιο προσιτό.


